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اطلاعات مربوط به آموزش لسان ویژه

آموزش لسان ویژه شامل سه بخش است:
1. آموزش ویژه لسان نروژی = آموزش تطبیقی تقویت شده در نروژی و به لسان نروژی
2. آموزش لسان مادری = آموزش به لسان مادری دانش آموز
3. آموزش حرفه ای دو لسانه = آموزش در موضوعات (مثلاً علوم اجتماعی، علوم طبیعی، موضوعات برنامه و غیره) به لسان نروژی و لسان مادری دانش آموز.

قانون آموزش تصریح می‌کند که دانش‌آموزان دورۀ متوسطه (§ 3-12) با لسان مادری غیر از نروژی و سامی، حق دارند از آموزش ویژۀ نروژی برخوردار شوند تا زمانی که مهارت‌های کافی به لسان نروژی برای دنبال کردن آموزش عادی در مکتب را داشته باشند. در صورت لزوم ، چنین دانش آموزانی نیز حق آموزش لسان مادری ، آموزش حرفه ای دو لسانه یا هر دو را دارند.

آموزش لسان نروژی ویژه به دانش آموزان ارائه می شود تا زمانی که نتوانند آموزش دروس مشترک و / یا موضوعات برنامه را دنبال کنند . در صورت نیاز دانش آموز ، آموزش لسان مادری و آموزش حرفه ای دو زبانه ارائه می شود.

هدف از آموزش لسان ویژه این است که دانش آموز در اسرع وقت به اندازۀ کافی در لسان نروژی خوب شود تا آموزش معمولی/عادّی را در مکتب دنبال کند. دانش آموزان در طول دورۀ آموزشی بررسی می شوند. وقتی دانش آموز لسان نروژی کافی می داند ، دیگر نباید آموزش لسان ویژه را دریافت کند.

وقتی مکتب آموزش لسان ویژه را توصیه می کند ، چه اتفاقی می افتد؟
• مکتب تمام دانش آموزان را هنگام شروع تحصیلات متوسطه بررسی و ارزیابی می کند. به دانش آموزانی که با لسان نروژی چالش دارند توصیه می شود که آموزش های لسان ویژه ای دریافت کنند.
• مکتب دانش‌آموزانی را احضار می‌کند که پس از بررسی، نشان می‌دهند که به آموزش لسان نروژی تقویت‌شده برای یک جلسه اطلاعاتی نیاز دارند.
• مکتب تصمیم می گیرد و تصویب نامه  را برای دانش آموز / سرپرست روان می کند.
• دانش آموز / سرپرست می تواند نسبت به این تصویب نامه اعتراض کند.
• مکتب باید در طول آموزش دانش آموز را بررسی و ارزیابی کند. اگر دانش آموز به سطح رضایت بخشی در نروژی رسیده باشد ، دانش آموز برنامه درسی معمولی/عادّی به لسان نروژی را ادامه خواهد داد. 






پذیرش پیشنهادات برای آموزش لسان ویژه و تقویت آموزش لسان نروژی چه مزایایی دارد؟
• شما آموزش های اضافی و تطبیقی ​​به لسان نروژی دریافت می کنید
• شانس بیشتری برای گذراندن دروس در دبیرستان دارید تا واجد شرایط ادامه تحصیل یا کارآموزی کسب کنید.
• شما مجبور نیستید در آزمون نروژ جدید شرکت کنید
• در صورت نیاز می توانید دورۀ آموزش متوسطه را در مدّت 5 سال بگذرانید
• می توانید طبق برنامۀ آموزش برای یک افراد دارای مدت اقامت کوتاه به لسان نروژی در آزمون شرکت کنید یا برنامۀ درسی معمولی را به لسان نروژی انطباق دهید.

توجّه! اگر مکتب توصیه می کند که آموزش نروژی تقویت شده را دنبال کنید ، بسیار مهم است که چنین پیشنهادی را قبول کنید.
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